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teachers should form intellectually, spiritually, physically and culturally 
developed personalities of their pupils. 

The main goal of this process is to form the system of values of pupils 
together with their general and special competences, habits and skills.  

In this context, it is essential to reconsider the role of a teacher in the 
teaching and educational process of secondary schools, in particular the 
teachers of foreign languages. It is natural that to reach the goals set in the 
current law of Ukraine “On Education” is only possible if the future teachers 
of foreign language have a solidly formed system of their own value 
orientations. 

Key words: value, system of value orientations, future teachers of 
foreign languages, problem of formation of value orientations, the law of 
Ukraine “On Education”. 
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О. П. Шароватова  
 
ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  
З ОХОРОНИ ПРАЦІ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
Одним із запитів сучасного суспільства є оновлення системи вищої 

освіти, основною метою якої постає підготовка конкурентноздатного на 
ринку праці фахівця, що вільно володіє професією та орієнтується у 
суміжних галузях діяльності, готовий до професійного росту та 
соціальної мобільності. 

Реалії сьогодення вимоги до випускника вітчизняної системи освіти 
узагальнюють наступним чином: 

 бути мобільним, конкурентоспроможним, вміти інтегруватись у 
динамічне суспільство, презентувати себе на ринку праці; 

 використовувати знання як інструмент для розв’язання всіх 
життєвих завдань; 

 генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення, 
усвідомлювати і нести за них відповідальність; 

 володіти комунікативною культурою, уміти працювати в 
команді; 

 уміти запобігати та виходити з будь-яких конфліктних ситуацій; 
 уміти здобувати, аналізувати інформацію, отриману з різних 

джерел, застосовувати її для власного розвитку і самовдосконалення; 
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 бути здатним до вибору серед численних альтернатив, що 
пропонує сучасне життя; 

 уміти безперервно аналізувати і корегувати свою діяльність [1]. 
Наведені вимоги, вочевидь, передбачають уявлення і про те, якою 

повинна бути сучасна людина, людина-професіонал, яке її призначення, 
роль у суспільстві, яке замовлення на її освіту, які очікування від освіти у 
самої людини та суспільства. Тому сучасна система вищої освіти дедалі 
більше орієнтується на «вільний розвиток», високу культуру, творчу 
ініціативу, самостійність, мобільність майбутніх спеціалістів, що у свою 
чергу вимагає якісно нового підходу до формування майбутнього 
професіонала, зокрема при підготовці нового покоління фахівців з 
охорони праці. На жаль, проблема фахової підготовки майбутніх 
фахівців з охорони праці на сьогодні досліджена ще не у повній мірі і 
залишається дещо невирішеною як у теорії, так і на практиці.  

Метою даної статті є розкриття певних особливостей підготовки 
майбутніх фахівців з охорони праці в умовах сучасних тенденцій вищої 
освіти. 

Задля отримання компетентного, кваліфікованого фахівця з 
високим рівнем знань, що виступають підґрунтям формування 
професійної свідомості та загальної культури студента, процес його 
підготовки вимагає комплексного підходу. Теоретико-методологічні 
аспекти професійної підготовки майбутніх фахівців є предметом 
вивчення багатьох сучасних науковців, серед яких Е. Альбітарова, 
Ю. Бєлова, В. Докучаєва, І. Драч, Е. Зєєр, І. Каньковський, Н. Краснова, 
Н. Ларіонова, А. Маркова, К. Ткачук, Д. Разіна та ін. 

В енциклопедичних виданнях зазначається, що професійна 
підготовка – це система професійної освіти, яка має за мету прискорене 
придбання тими, хто навчається, навичок, необхідних для виконання 
певної роботи чи групи робіт [2]. В. Сластьонін вважає, що метою і 
результатом професійної підготовки є певний тип самостійної людини ñ 
кваліфікований фахівець, підготовлений до включення в стабільне 
виробниче середовище, що вимагає певних знань і навичок [3]. 
М. Солдатенко основним завданням, яке вирішується у процесі 
професійної підготовки, вважає усвідомлення особистістю себе й іншої 
людини як головної суспільної цінності, розвиток професійної 
самосвідомості та професійних інтересів майбутніх фахівців [4]. 
В. Гладкова [5] зазначає, що вищі професійні навчальні заклади 
покликані організувати підготовку фахівців, здатних швидко 
орієнтуватися на ринку праці, доучуватися та переучуватися відповідно 
до вимог професії, таких, які володіють способами досягнення 
професійної компетентності та майстерності [6]. 

У найзагальнішому розумінні під компетентністю людини мають на 
увазі спеціально структуровані набори знань, умінь, навичок і ставлень, 
які набуваються у процесі навчання. Загальні і фахові компетентності 
людина використовує у різних сферах діяльності для виконання певних 
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завдань, вони також служать їй при виборі моделі поведінки в різних 
ситуаціях [1]. 

Останнім часом в Україні активізувалися дослідження питання 
запровадження компетентнісного підходу в освіті. Дедалі більше 
педагогів-дослідників та освітян-практиків звертаються до ідей 
компетентнісного підходу як одного з провідних напрямів удосконалення 
вітчизняної системи освіти. Зокрема, компетентнісний підхід у системі 
освіти є предметом наукового дослідження І. Бабина, П. Бачинського, 
Н. Бібік, Г. Гаврищак, І. Гудзик, О. Гулай, І. Родигіна, К. Савченко, 
Л. Сень, С. Сисоєвої, О. Ситник, Т. Смагіної, Г. Терещук, С. Трубачевої, 
Н. Фоменко, В. Химинця та ін. Питання удосконалення системи освіти 
шляхом реалізації компетентнісного підходу висвітлюються у працях 
А. Андреєва, І. Зимньої, О. Овчарук Р. Пастушенка, О. Пометун, 
Дж. Равена, Г. Селевка, А. Хуторського та інших вітчизняних і 
закордонних педагогів-дослідників. Певні аспекти проблеми формування 
професійної компетентності майбутніх фахівців у процесі навчання у 
вищій школі досліджені такими науковцями, як В. Баркасі, І. Бондаренко, 
М. Васильєва, С. Вітвицька, О. Вознюк, Л. Голованчук, О. Дубасенюк, 
Л. Карпова, С. Козак, М. Левківський, Г. Мельниченко, О. Палій, 
Л. Петровська, Л. Пуховська, С. Савельєва, О. Савченко, Н. Саєнко, 
С. Сисоєва та ін. [7]. 

В умовах сучасних тенденцій вищої освіти, зумовлених її 
реформуванням [8], з’являються нові за змістом базові документи, що 
регламентують особливості підготовки майбутніх фахівців відповідно до 
затвердженого Кабінетом Міністрів України Переліку галузей знань і 
спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої 
освіти [9]. 

З огляду на це, під час проектування компетентностей та результатів 
навчання майбутніх фахівців з охорони праці, зокрема при їх підготовці в 
Національному університеті цивільного захисту України, Профільною 
спеціалізованою освітньо-професійною програмою підготовки бакалавра 
галузі знань 26 «Цивільна безпека» спеціальності 263 «Цивільна безпека» 
спеціалізації «Охорона праці» [10] враховані відповідні здатності особи 
виконувати завдання та обов’язки певного виду професійної діяльності, 
що в тому числі відповідає запитам сучасного суспільства. 

Відповідно до «ДК 003:2010 Національний класифікатор України. 
Класифікатор професій» [11] працевлаштування та подальше навчання 
майбутніх фахівців з охорони праці здійснюється у відповідності до 
таких професійних назв робіт, як «Інженер з охорони праці» (код КП 
2149.2); «Страховий експерт з охорони праці» (код КП 2412.2); 
«Інспектор з охорони праці» (код КП 3152) тощо. 

У даному контексті цікавим для нас є доробок Е. Абільтарової [4], 
яка, досліджуючи подібну проблематику, наводить перелік можливих 
посад фахівців з охорони праці у галузі освіти та на виробництві. 
Зокрема, на виробництві такими можуть бути: 
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 технік-конструктор; технік-технолог; технік з нормування праці 
(фахівці); 

 інженер; інженер з охорони праці; інженер-конструктор; 
інженер-технолог; інженер з пожежної безпеки; інженер з нормування 
праці; інженер з науково-технічної документації (професіонали); 

 майстер виробничої дільниці; головний інженер; начальник 
майстерні; начальник відділу охорони праці; начальник відділу науково-
технічної документації; начальник цеху, начальник дільниці; начальник 
лабораторії наукової організації праці та управління виробництвом; 
начальник лабораторії соціології та психофізіології праці; начальник 
нормативно-дослідницької лабораторії з питань праці (керівники); 

 спеціаліст з охорони праці; головний спеціаліст з охорони праці; 
завідувач сектору охорони праці; інспектор з охорони праці (державні 
службовці). 

Відтак, об’єктами вивчення та діяльності майбутніх фахівців з 
охорони праці є збереження життя, здоров’я та працездатності людини в 
процесі трудової діяльності за умов реалізації системи правових, 
соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і 
лікувально-профілактичних заходів та засобів; особливості виробничого 
та трудового процесів, що за певних обставин можуть створити загрозу 
або призвести до виникнення нещасних випадків та розвитку 
професійних захворювань. 

Тож, метою підготовки майбутніх фахівців з охорони праці постає 
формування особистості фахівця, здатного забезпечити ефективне 
функціонування системи управління охороною праці організації або 
підприємства відповідно до вимог нормативно-правових актів з охорони 
праці та міжнародних стандартів [10].  

Таким чином, в контексті особливостей підготовки майбутніх 
фахівців з охорони праці їх інтегральна компетентність передбачає 
здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та проблеми під час 
практичної діяльності або у процесі навчання, що передбачає 
застосування теорій та методів проведення моніторингу, запобігання 
нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань, 
виникнення аварій, оцінювання їх можливих наслідків та механізмів 
ліквідування, і характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Серед загальних компетентностей спеціалізації «Охорона праці» 
передбачені: 

 здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 
 здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово; 
 здатність користуватись іноземною мовою; 
 здатність вчитися й оволодівати сучасними знаннями; 
 здатність застосовувати знання та навички використання 

інформаційних і комунікаційних технологій у практичній діяльності; 
 вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми; 
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 навички міжособистісної взаємодії; 
 цінування та повага різноманітності та мультикультурності; 
 здатність діяти на основі етичних та моральних міркувань; 
 здатність працювати як в команді, так і автономно; 
 здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 
Професійними компетентностями майбутніх фахівців з охорони 

праці названі: 
 знання та розуміння: функцій держави, форм реалізації цих 

функцій; правових основ охорони праці; основних принципів державної 
політики в галузі охорони праці; 

 здатність до розуміння термінів та визначень понять у сфері 
охорони праці, класифікації показників факторів виробничого 
середовища та трудового процесу; 

 здатність застосовувати законодавчі та інші нормативно-
правові акти з охорони праці та організувати контроль за додержанням 
передбачених ними вимог; 

 здатність до спостереження, аналізу й оцінювання потенційної 
небезпеки (ризиків) особливостей трудової діяльності, об’єктів, 
виробничих, технологічних процесів і устаткування для людини і довкілля; 

 здатність обґрунтовувати необхідність та розробляти заходи із 
забезпечення безпечних і здорових умов праці, запобігання нещасних 
випадків і професійних захворювань; 

 здатність обґрунтовано обирати та застосовувати методи і 
засоби, спрямовані на припинення дії небезпечних факторів, що виникають 
у разі аварії із загрозою для життя і здоров’я людей та стану довкілля; 

 готовність до застосовування та експлуатації технічних систем 
захисту, засобів індивідуального та колективного захисту людини від дії 
небезпечних і шкідливих виробничих факторів; 

 готовність та навички надання першої допомоги постраждалим; 
 здатність аналізувати ефективність діяльності служби охорони 

праці та особливості організації системи управління охороною праці 
підприємства; 

 здатність здійснювати облік нещасних випадків, професійних 
захворювань та аварій на підприємстві; 

 здатність здійснювати діяльність у межах забезпечення 
страхування працівників від нещасних випадків на виробництві; 

 здатність прогнозувати економічну ефективність заходів, 
спрямованих на зниження рівнів виробничого травматизму, професійної 
захворюваності, аварійності, поліпшення умов праці; 

 здатність відтворювати методи і процедури, основні поняття, 
правила, розуміти й інтерпретувати вивчене та шляхом самостійного 
навчання опановувати нові галузі знань [10]. 

Відтак, програмні результати навчання майбутніх фахівців з 
охорони праці набувають наступного змісту: 
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 аналіз складних питань історії, фактів, проблем та тенденцій 
розвитку культури України в їх діалектичному взаємозв’язку; 

 демонстрація культури мислення та навичок щодо організації 
культурного міжособистісного і соціального діалогу; 

 використання усно і письмово грамотної української мови, 
підготовка професійних текстів та документів; 

 виявляння знань і вмінь спілкуватися іноземною мовою; 
 використання інформаційних технологій, сучасних операційних 

систем, комп’ютерної техніки, системи управління базами даних та 
стандартних пакетів прикладних програм; 

 демонстрація достатніх знань законів вищої математики, фізики, 
електротехніки, технічної механіки, механіки рідини та газів, методів і 
технологій у сфері охорони праці, використання яких надасть можливість 
розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми; 

 застосування сучасних методів дослідження й аналізу ризиків, 
загроз і небезпек на робочих місцях та виробничих об’єктах, визначення 
шкідливих виробничих чинників, класифікації речовин, матеріалів, 
процесів, явищ за ступенем їх небезпечності; 

 визначення технічного стану зовнішніх та внутрішніх інженерних 
мереж та споруд, аналіз безпечності виробничого устаткування; 

 аналіз й обґрунтування соціально-економічних та організаційно-
технічних заходів, орієнтованих на зменшення професійного ризику, 
забезпечення безпеки праці, запобігання нещасних випадків, професійних 
захворювань та аварій на виробництві, усунення їх причин, оптимізацію 
умов і режимів праці на підприємствах, в організаціях, установах; 

 знання та застосовування основних положень та вимог щодо 
засобів індивідуального та колективного захисту населення; 
інформування та оповіщення, евакуації та життєзабезпечення населення 
у випадку аварії та надзвичайної ситуації; 

 урахування положень законодавчих та нормативно-правових 
актів з охорони праці, особливостей ризикорієнтованого підходу при 
здійсненні виробничих та управлінських функцій; 

 відтворення алгоритмів ефективного розподілу функцій, 
обов’язків і повноважень з охорони праці у виробничому колективі з 
наданням допомоги та консультацій працівникам з практичних питань 
безпеки праці; 

 демонстрація готовності до участі у проведенні розслідування 
нещасних випадків, аварій та професійних захворювань; 

 розуміння засад державного соціального страхування від 
нещасних випадків та професійних захворювань на виробництві; 

 використання базових знань фундаментальних наук в обсязі, 
необхідному для розв’язання управлінських завдань сфери професійної 
діяльності, виявляння прикладних умінь відносно особливостей фахової 
діяльності [10]. 
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Досягнення зазначених результатів навчання майбутніми фахівцями 
з охорони праці має реалізуватися завдяки професійно- та проблемно-
орієнтованому навчанню, лабораторній практиці, самонавчанню. 

До обов’язкових загальних компонентів навчання віднесено такі 
дисципліни, як українська мова (за професійним спрямуванням), історія 
та культура України, філософія, іноземна мова, хімія, основи 
інформаційних технологій, фізика, вища математика, технічна механіка, 
інженерна і комп’ютерна графіка, матеріалознавство та технологія 
матеріалів, технічна механіка рідини та газу. 

До обов’язкових професійних компонентів – термодинаміка і 
теплопередача, теорія горіння та вибуху, культура безпеки, 
електротехніка та безпека електроустановок, системи автоматичного 
контролю небезпечних факторів, будівлі і споруди та їх поведінка в 
умовах надзвичайних ситуацій, природні та техногенні загрози, 
оцінювання небезпек, безпека потенційно небезпечних технологій та 
виробництв, медицина надзвичайних ситуацій, а також переддипломна 
практика (стажування), виконання та захист дипломної роботи. 

До вибіркових загальних компонентів навчання віднесено такі 
дисципліни, як культурологія, політологія, основи управління. 

До вибіркових професійних компонентів – вступ до фаху, 
соціально-економічні основи охорони праці, екологічні аспекти 
промислової безпеки, виробнича санітарія, ризикорієнтоване управління 
охороною праці, правові основи працеохоронної політики та охорони 
праці, управління та нагляд у галузі охорони праці, профілактика 
виробничого травматизму, державне соціальне страхування від нещасних 
випадків та професійних захворювань на виробництві, пожежна безпека 
виробництв, рятувальна та загальна фізична підготовка, професійна 
підготовка рятувальника, організація роботи у непридатному для 
дихання середовищі, охорона праці в цивільній безпеці, основи 
спеціальної та військової підготовки, а також навчальна практика.  

При викладанні навчальних дисциплін обов’язкової та вибіркової 
частини змісту навчання передбачається наявність технічних та наочних 
засобів, вимірювальних приладів, спеціалізованих аудиторій та лабораторій. 
Навчальний процес з обов’язкових дисциплін має забезпечуватись 
методичними комплексами дисциплін, що складаються з підручників, 
методичних розробок до практичних занять, лабораторних практикумів, 
вказівок до самостійної роботи студентів, методичних матеріалів до 
курсового проектування, прототипів розробки курсових проектів, програм 
практик, екзаменаційних та тестових запитань різної складності (для 
самоперевірки, іспитів, тренінгів), методичних рекомендацій до написання 
дипломної роботи тощо. Рівень набуття як загальних, так і професійних 
компетентностей майбутніми фахівцями з охорони праці засвідчать поточні 
звітності, усні та мультимедійні презентації, доповіді, реферати, тести, 
контрольні роботи, лабораторні звіти, заліки, усні та письмові екзамени, 
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захист курсових робіт (проектів), захист звітів з практики, стажування, 
атестація, захист дипломної роботи [10]. 

Таким чином, з огляду на вищезазначене, особливості підготовки 
майбутніх фахівців з охорони праці в умовах сучасних тенденцій вищої 
освіти вимагають переорієнтації існуючої раніше системи фахової освіти, 
коли підготовка спеціалістів здійснювалась на основі вимог сьогодення 
без урахування перспективи. Головна ж увага у навчальному процесі 
сьогодні повинна бути зосереджена на розвитку творчих здібностей 
спеціаліста, його здатності до самостійних дій в умовах невизначеності, а 
також здібностей до набуття нових знань і навичок. 

Ми погоджуємося із дослідниками даного питання [4; 6; 12; 13; 14], 
що основними шляхами розв’язання проблеми недостатньої 
відповідності фахової освіти вимогам сьогодення є формування системи 
безперервної освіти, наближення змісту освіти до реальних потреб ринку 
праці, надання змісту освіти інтеркультурної орієнтації. У подальшому 
для підвищення ефективності підготовки майбутніх фахівців з охорони 
праці необхідно постійно коригувати відповідну програму навчання 
щодо змісту сучасних нормативно-правових актів і впроваджувати 
відповідні методики покращення практичної підготовки. 
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Шароватова О. П. Особливості підготовки майбутніх фахівців з 

охорони праці в умовах сучасних тенденцій вищої освіти 
У статті наведено деякі особливості підготовки майбутніх фахівців 

з охорони праці після певного етапу реформування сучасної системи 
вищої освіти. В умовах появи нових базових документів щодо галузей 
знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів 
вищої освіти, на прикладі програмних проектів Національного 
університету цивільного захисту України розкрито інтегральну, загальні, 
професійні компетентності та програмні результати навчання майбутніх 
фахівців з охорони праці. Увагу акцентовано на тому, що в умовах 
сьогодення особливості підготовки майбутніх фахівців з охорони праці 
вимагають переорієнтації існуючої раніше системи фахової освіти без 
урахування перспективних вимог на розвиток творчих здібностей 
майбутнього спеціаліста, його здатності до самостійних дій в умовах 
невизначеності, а також здібностей до набуття нових знань і навичок. 

Ключові слова: фахівці з охорони праці, фахова підготовка, 
проектування компетентностей, програмні результати навчання. 
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Шароватова Е. П. Особенности подготовки будущих 
специалистов по охране труда в условиях современных тенденций 
высшего образования 

В статье приведены особенности подготовки будущих 
специалистов по охране труда после определенного этапа 
реформирования современной системы высшего образования. 
В условиях появления новых базовых документов относительно отраслей 
знаний и специальностей, по которым осуществляется подготовка 
соискателей высшего образования, на примере программных проектов 
Национального университета гражданской защиты Украины раскрыто 
интегральную, общие, профессиональные компетентности и 
программные результаты обучения будущих специалистов по охране 
труда. Внимание акцентировано на том, что в сегодняшних условиях 
особенности подготовки будущих специалистов по охране труда требуют 
переориентации ранее существовавшей системы профессионального 
образования без учета перспективных требований на развитие 
творческих способностей будущего специалиста, его способности к 
самостоятельным действиям в условиях неопределенности, а также 
способностей к приобретению новых знаний и навыков. 

Ключевые слова: специалисты по охране труда, профессиональная 
подготовка, проектирование компетенций, программные результаты 
обучения. 

 
Sharovatova O. Features of the training of future specialists in labor 

protection in the context of modern trends in higher education 
The article presents the peculiarities of the training of future specialists 

in labor protection after a certain reformation of the modern system of higher 
education. In the conditions of the emergence of new basic documents on the 
branches of knowledge and specialties, which are preparing the applicants of 
higher education, as an example of the program projects of the National 
University of Civil Protection of Ukraine, the integral, general, professional 
competences and programmatic outcomes of the training of future 
occupational safety and health professionals are revealed. Attention is 
emphasized that in today's conditions the peculiarities of the training of future 
occupational health and safety specialists require the reorientation of the 
previously existing system of vocational education without taking into account 
the perspective requirements for the development of the creative abilities of 
the future specialist, his ability to act independently in conditions of 
uncertainty, as well as the ability to acquire new knowledge and skills. 

Key words: labor protection specialists, vocational training, designing of 
competences, program results of training. 
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